

■关注

夫妻一方感染艾滋病毒 医院应否告知另一方?

江苏南通市一对夫妻当初在办理结婚登记前,共同在当地婚检机构进行了婚前检查,各项检查均显示不存在不宜结婚的健康状况。婚后不久,男子发现妻子竟然早就患有艾滋病,于是将婚检机构告上法庭,索赔10万元彩礼损失和2万元精神损害赔偿。法院判决驳回了原告的诉讼请求。

类似的案例此前已有发生。去年3月,河南永城市的小新和女朋友小叶筹备婚事,婚检后被告知“一切正常”,于是举行了婚礼。婚后小新前往外地打工,不久小叶接到疾控中心打来电话,说她已经确诊为HIV阳性,而且丈夫小新很可能也已感染艾滋病毒。永城市疾控中心说,小叶在很久以前就已经感染了艾滋病毒,并且有备案,3月份婚检时,小叶已经查出疑似感染艾滋病毒,只是医院当时没有把这个结果告知小新。小新愤而向法院提起了诉讼。

上述诉讼涉及到2个问题:

一、女方明明知道自己已经感染了艾滋病,却没有告知自己的丈夫,这才导致丈夫也被感染。二、婚检部门虽然检出了女方感染艾滋病,却向另一方隐瞒真相,导致严重后果。

但这样的官司却无法胜诉。在此次南通的官司中,提起诉讼的男子被法院驳回。这里依据的是《艾滋病防治条例》,其第三十八条规定,“艾滋病病毒感染者和艾滋病病人应当履行下列义务”的第二点就是“将感染或者发病的事实及时告知与其有性关系者”。但如果感染者拒绝向与其有性关系者告知自己感染了艾滋病会承担何种责任,在下文的“法律责任”中却没有对应的规定;同时,该法第三十九条第二款规定,“未经本人或者其监护人同意,任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病

人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息。”据此,婚检机构不将案例中女方感染艾滋病的情况告诉另一方,也不会承担法律责任。

《艾滋病防治条例》如此规定,是为了保护艾滋病患者的隐私权。但保护公民的隐私权,不能以损害他人利益为代价,不能因此妨碍其他公民的正当权利的行使。现在保护艾滋病感染者的隐私权,竟然对自己的配偶也保密,这就可能让配偶在不知情的情况下被感染。

所以,在夫妻之间,当一方感染了艾滋病之后,应该确认另一方有知情权,一方应该履行告知义务,不告知就应该受到惩处;同时作为婚检机构应该把一方感染艾滋病的情况告知婚姻的另一方,这是为了保护另一个公民的合法权利,不应该为了一个公民的隐私权而牺牲另一个公民的健康权。

(中国青年报,11.9, 常青村/文)

■给您提个醒

口服感冒药 也可能患药疹

女子全身长满红疹,奇痒无比,还不脱皮,就医才知是因口服感冒药后患上了药疹。

家住武汉的王小姐是商场销售员,今年29岁。前不久,她因感冒自行服用感冒药,虽然用药后感冒症状有所缓解,但身上开始疯长红色疹子,从颈肩部蔓延到四肢和全身。她以为是皮炎,但擦药后不见好转。

王小姐连忙到汉阳医院就诊。该院皮肤科主任龚成教授仔细查看,发现王小姐出疹部位不停地剥脱,很多疹子布满皮屑,还伴有不明显的腹痛。得知王小姐是服用感冒药后出现这些症状,加上血象提示白细胞和嗜酸细胞增高,确诊为药疹。

治疗10天后,王小姐目前已痊愈。她疑惑不已,虽然自己是过敏体质,但以前服用感冒药也没见如此严重。龚成教授解释道,不同人对药物的敏感性不一样,比如有的人对青霉素过敏,有的对头孢过敏。即使同一个人不同的时期对药物的敏感性也会有差别,而且个体免疫力也是随着外界环境波动,如果免疫力正处于低谷,原本无药物过敏史的人也会突然中招。

龚成教授提醒,一定要规范使用药物,特别有药物过敏史的患者更要有医师指导,药疹引发的致命威胁在临床上屡见不鲜。

(武汉晚报,11.6,

王恺凝、孟佳、赵林/文)

开创中医药品牌服务新局面

——隆回县中医医院五年中医药特色服务发展纪实

记者 王璐 通讯员 徐伍莲 张科

魏源故里,郝水河畔,矗立着一所正在崛起中的现代化医院——隆回县中医医院。始建于1959年,现为一所非盈利性“国家二级甲等综合性中医医院”、“湘中医·医疗联盟”单位。骨伤科为省级重点中医专科,肛肠科为省级特色中医专科,急诊科为省重点建设专科,中药房为国家级农村中药房重点建设单位。该院内科主任医师刘森龙为湖南省农村名中医,院总支书记刘子山为湖南省基层老中医药专家学术经验继承工作指导老师、邵阳市名中医,内科主任罗行为邵阳市名中医。

2012-2017年是隆回县中医医院综合实力增强、社会声誉提升的五年。该院以患者为中心,以提高医疗服务质量为主题,形成了管理规范、中医特色突出、就医环境舒适的优质诊疗平台。5年间,该院经济、社会效益稳步提升,到2016年底,医疗收入比2013年增长115%,门诊量增加3.5万人次。

加强中医药人才培养 提高医院核心竞争力

面对中医药人才不足的现状,该院总支书记、骨科主任医师刘子山带领相关部门制定医院人才培养计划,5年间新进医护人员百余名,每年选送各学科医护人员参加省市学术培训数百人次,对在专业刊物及宣传媒体上发表学术论文、新闻报道的职工给予适当奖励,提高了医护人员的整体素质和中医药服务能力。

此外,在继续加强骨伤科、肛肠科等重点特色专科建设的同时,该院大力开展中医适宜技术学习交流,选派医护人员至省中医附一、省中医研究院等省级医院进修培训,医护人员熟练掌握了针灸推拿、穴位注射、

中药熏洗等20余种中医适宜治疗与护理技术,此类费用低廉、效果显著的中医药诊疗技术深受患者好评。在全院推广应用的同时,委派医护人员至全县26个乡镇卫生院进行中医适宜技术培训指导,参加培训的乡镇医生及村医每年逾千人,惠及全县千家万户。

加强软硬件建设 优化医疗服务环境

好的技术需要优质的服务作为支撑。为提高患者满意度,近年来,该院不断改善医疗环境,提高医务人员整体素质,强化“人才立院、特色强院、品牌塑院”的发展理念,斥资千余万元先后购置美国GRI.5T核磁、飞利浦CT、美国进口四维彩超、DR、C形臂、日本富士电子胃镜、进口腹腔镜、椎间盘镜、椎间盘微创系统、LISPAIS信息系统、全自动进口生化仪等先进设备,拓宽了医疗服务能力。外科住院楼项目顺利实施并投入使用,康复科、肿瘤科、中风科、肾病科、血透中心等新科室的设立,使得医院就医环境及诊疗水平上了一个新台阶。发挥中医药特色,提高中医药服务能力,患者就诊满意度逐年提高并保持在95%以上。



义务献血。

近年来,医院坚持义诊宣教服务,多次邀请省级中医教授来院巡诊、巡讲,深入社区、乡镇开展“送医、送药、送健康”活动,在县内电视台举办“中医健康”讲座,编印《隆回县中药资源》、《隆回县中医民间验方》,为全县百姓普及骨质疏松症、糖尿病、风湿病等常见病的预防保健知识,为群众讲解“冬病夏治”、“夏病冬治”及日常生活中的中医养生医学常识等,达到提高全民健康防控意识的效果。

抓党建促创文 争创老百姓放心医院

近年来,该院通过落实党的群众路线教育实践活动、“两学一做”学习教育常态化,积极参与创建省级文明卫生县城活动,院容院貌得到优化,医德医风建设成效显著。

2017年,该院重点加大十八项医疗核心制度的学习和落实,改进了院内大查房模



在邵阳市中医药行业比武中获奖。

式,加强了岗位责任制的督查力度。通过党建与创文督查、《中医药法》学习和宣传、中医药技能比武、精准扶贫、”喜迎党的十九大“国庆大合唱等工作的落实,该院职工的整体素质大幅提高,集体荣誉感增强了,大家争相宣传医院及各科室的好人好事。拾金不昧、帮扶贫困老人、友爱互助、爱岗敬业在隆回县中医医院蔚然成风。

近五年,该院好人好事在《健康报》、《大众卫生报》、《医院管理论坛报》、《邵阳新闻在线》等媒体报道上百篇。2016年,该院被评为湖南省“省级文明卫生单位”和“全国最佳百姓放心示范医院”。



院领导主刀,骨科技术一流。



院领导进病房慰问退休老干部。